

本报记者 袁明琼

今年10月16日,是第45个世界粮食日,主题为"手拉手共倡多样美食,聚合力同创美好未来"。

在忠县,两名新农人正以实干诠释这份粮食担当:重庆市独珠江村农业开发有限公司负责人陈锋,用6年时间将8000余亩"草比人高" 的撂荒地通过粮油轮作,打造成年产近100万公斤粮油的"黄金粮仓",并以"村集体经济组织+农户"模式带动百余名村民增收;农业社会 化服务组织负责人谭玉伟,化身"田管家",凭借智能农机与专业团队,为10万亩农田提供"耕、种、管、收"全程服务,解决农户种地难题。 他们以不同方式激活土地活力,共同解答着"端牢中国饭碗"的时代命题



陈锋:6年盘活8000亩撂荒地



粮食收购商的协议,每公斤比市场价高2角钱,光 这一点就增收8万多!"10月15日,重庆市独珠江村 农业开发有限公司负责人陈锋兴奋地介绍。

从2019年盘活拔山镇高阳村的近600亩撂荒 地,到如今盘活拔山、复兴、忠州等乡镇(街道)共计 8000余亩撂荒地,陈锋用6年时间,将"草比人高" 的闲置土地通过粮油轮作,打造成年产粮油近100 万公斤的"黄金粮仓"——解决了100余名村民长期 就业的问题,带动每人年均增收1万余元。

今年45岁的陈锋是拔山镇高阳村人。几年前, 村里青壮年大多外出务工,近600亩土地因此闲置, 成了"没人管的角落"。

"一年长草、两年长树、三年成林。土地一旦撂 荒,复耕就成了难事。看着从小赖以生存的良田良 地渐渐变成撂荒地,心里总有种说不出来的滋味。

2019年4月,陈锋担任高阳村党支部书记。他 有了一个念头:把村里的撂荒地全部复耕,用来种 植疏采和粮油作物。

与村民协商后,陈锋牵头采取"村集体经济组 元。"陈锋翻着台账说。 售;土地承包经营权仍归村民所有,耕地收益则归 电话,预订明年的油菜籽。 村集体经济组织,政策性补贴由村民享有。若村民 为耕种。同时,村集体经济组织吸纳村民和脱贫户 最终与5家公司达成相对稳定的合作协议。 就近就业,负责耕地日常管理,实现村集体经济组 织与农户"双赢"。

草,有的甚至长了树。第一步要除杂草、清树木,接 着用挖掘机平整土地,再用旋耕机翻地整田。偏远 地块还得修机耕道,方便后续作业。

陈锋调来挖掘机、旋耕机等数十台机械同步作 锋说。

"今年粮油基地卖出水稻40多万公斤,按照与 业。很快,近600亩撂荒地全部整治成良田,种上了 水稻、玉米、大豆、油菜等粮油作物。

> 当年,这近600亩撂荒地喜获丰收。陈锋算了 一笔账:村集体经济组织营收82万元,扣除撂荒地 整治、种子购买、机械使用、人工工资等支出后,纯 利润实现20万元;还为200多名村民带来38万元务

> "我家3亩地撂荒多年,一分收入都没有。现在 把地流转给集体,不仅能拿补贴,在地里干一天活 儿还能挣60块。"脱贫户陈福贵高兴地说。

> 2022年,陈锋调任重庆市独珠江村农业开发有 限公司负责人。他了解到忠州街道独珠、顺溪等地 有 2000 多亩撂荒地,随即定下新目标:流转更多荒 地,扩大粮油种植规模——既保粮食供给,又促村

> 截至2025年10月,陈锋已在忠县多个乡镇(街 道)通过"村集体经济组织+农户"模式流转土地8000 余亩,种植水稻、小麦、玉米、油菜、大豆等粮油作物。

"现在粮油基地常年有务工人员100多人,季节 性务工 200 多人, 去年仅务工工贷就发放 130 多力

织+农户"模式复耕撂荒地:与村民签订土地流转协 "陈总,明年我这边需要油菜籽50万斤,每斤 议,对于没人愿意耕种的撂荒地,由村集体经济组 3.1元,比市场价高0.1元,还能继续保障供货吗?" 织集中管理,实行统一整地、播种、施肥、收割、销 采访间隙,忠县一家食品加工厂负责人给陈锋打来

这样的"上门订单",对陈锋来说早已是常态。 愿意自己耕种,村集体经济组织可无偿归还耕地。 他早就意识到,粮油种植"种得好"更要"卖得好"。 双方还可签订收益分配协议,由村集体经济组织代 此前,他曾带着样品跑遍川渝两地多家粮油企业,

"起初有的公司担心我们规模小、供货不稳定, 我就直接带他们参观我们8000余亩的粮油基地和 整治撂荒地,最难的是第一年,难就难在复垦 标准化仓储设施,彻底打消了他们的顾虑。稳定的 与复耕。陈锋介绍,长时间无人耕种的田地长满茅 订单不仅让粮油有了固定销路,还锁定了较高的收 购价格。"陈锋介绍。

> "'端牢中国饭碗',对我们新农人来说,就是把 每一寸撂荒地都合理利用起来,种出更多粮食。"陈

谭玉伟:服务10万亩农田的"田管家"



谭玉伟驾驶拖拉机耕地。

"谭总,我家那10亩地,你看什么时候能安排拖 农户,服务田地面积达800亩。 拉机来耕啊?"

"谭总,我家的油菜这几天该施肥了,麻烦尽快 安排一下哟!"

10月15日一大早,谭玉伟的电话就没停过,打 电话的都是催他安排农机作业的村民。

今年38岁的谭玉伟,是忠县一家农业社会化服 务组织的负责人。自2023年组织成立以来,它就像 一个农业综合服务保姆,为种植户提供"耕、种、管、 收"全流程服务。

"以前农户种地难啊! 散户缺技术、缺机器,大 户又忙不过来,'谁来种地'成了大问题。我们就是 要做'田管家',帮大家把这些难题都解决掉。"谭玉

谭玉伟与农业社会化服务的缘分,要从2020年 前说起。那时,他只做农业飞防服务。在和农户打 交道的过程中,他发现一个普遍现象:农村青壮年 大多外出务工,留在村里种地的多是老人和妇女, 他们不仅体力跟不上,还缺之种植技术,种地变得 越来越难。

在飞防作业时,谭玉伟常看到有些老人辛苦 30%用量。 种出来的水稻,因为缺乏劳动力没能及时收割,导

2023年, 谭玉伟注册成立重庆恋乡农业服务有 省了2000多元管理成本。 限公司。刚开始,公司只购买了2台拖拉机和2台 耕地和飞防服务。

"一开始,很多农户不信任我们,宁愿自己找人 干,也不愿找我们。"谭玉伟说。为打开市场,他主 着农户们满意的笑容,我觉得所有辛苦都值了。' 了大家的信任。公司成立第一年,就服务了120户 家",让更多农户在农业生产中收获幸福。

"虽然没挣到多少钱,但看到农户们不用再为 种地犯愁,我就觉得这事儿挺值!"谭玉伟感慨道。

"要想当好'田管家',没有过硬的实力可不 行。"谭玉伟心里清楚,农业社会化服务不能只停 留在"帮着干"层面,还得靠技术和设备升级,给农 户提供更专业、更高效的服务。2024年,他加大投 人,一步步完善服务链条。如今的公司,已成为集

硬件设备上,公司配齐了各类智能农机30台 (套),包括收割机、插秧机、植保无人机、拖拉机 等。"这台植保无人机是今年刚买的,能通过卫星定 位自动作业,农户还能在手机 APP 上查看相关植保 数据。"谭玉伟指着一台植保无人机介绍。

技术团队建设上,谭玉伟聘请了3名农业技术 专家,组建起10人的飞防团队和15人的农机作业 团队。"我们的技术专家经验足,能给农户提供从田 间管理到病虫害防治的全程技术指导。"谭玉伟说, 飞防团队的成员都经过专业培训,持有无人机操作 证,能精准控制农药、肥料用量,比人工喷雾节省

今年水稻生长期间,拔山镇双古村的种植户丁 致谷粒掉落在田里;一些种植大户面临农忙时到 军遇上麻烦:他家50亩水稻遭遇稻飞虱,眼看就要 处找农机、找工人的困境。于是,谭玉伟萌生了成 影响产量,他急得团团转。"我给谭总打了个电话, 立农业社会化服务组织的想法:把分散的农机和 不到2小时,飞防团队就来了。1架植保无人机不 技术人员整合起来, 为农户提供全程服务, 既能解 到半小时就完成了50亩田的植保作业, 还及时补 决散户种地难的问题,也能帮大户降低成本、提高 施了一次肥料。"丁军说,最后水稻不仅没减产,还 比往年增产5%。相较他自己管理,这50亩水稻节

截至目前,谭玉伟的农业社会化服务组织已累 植保无人机,雇用2名有经验的农机手,主要提供 计服务农田面积达10万亩,覆盖全县各个乡镇(街 道),还延伸到了周边区县。

"看着一片片农田靠我们的服务实现丰收,看 动找到农户,推出"先体验、后收费"模式,慢慢赢得 谭玉伟说,他会一直把这件事做下去,当好"田管

相关链接一:

忠县粮食生产概况

忠县严格落实粮食安全党政同责,深入实施"藏粮于 地、藏粮于技"战略,打出"稳面积、增单产、强政策"组合 拳,推广"良田、良种、良法、良机、良制"集成生产技术。

2024年,忠县新建及改造提升高标准农田6万亩,累 计完成高效节水灌溉面积5.96万亩,"非粮化"问题整改 3.7万亩,撂荒地复耕复种7089亩,全县粮油生产喜获丰 收,全年粮食播种面积114.68万亩、产量41.29万吨。油 菜籽产量3.03万吨,增速3.2%,居渝东北片区第一,亩产 达 153.52 公斤, 高出全市 15.42 公斤, 连续 10 年稳居全

忠县全国土壤普查表层土壤调查采样工作被市三普 办评为"优秀"等次(全市仅14个区县获得优秀),入选 全国大豆单产提升行动整建制推进县(全市仅忠县、奉 节县)、全国新一轮粮食产能提升重点县(全国720个,全 市仅17个),涂井乡友谊村、马灌镇果园村上榜"第一批 全国县级优质农民田间学校名单"。

相关链接二:

精准采购,源头控量

家庭列食材清单时,可标注"每 能保持水分,延长1至2天新鲜期。 易早餐。 日用量+食用天数",比如3人家庭 日期,优先用较早储存的,减少过期 持久。 浪费。餐饮企业采购叶菜时,优先选 合理烹饪,按需适配 本地当季品种,新鲜度更高、损耗更 污染其他食材。

科学储存,分品护粮

蒜,辅助防虫;面粉开封后若短期内吃不断,减少因"不知分量"导致多点。 完,可密封好放入冰箱冷藏,延缓生虫。

蔬果:萝卜、土豆单独存放,避免与

节粮小妙招

粮油:食用油开封后尽量3个月 免囤货过多变质;冷冻肉分袋时标注 化变味;小瓶香油可放冰箱,香味更 时加几片柠檬,口感更清爽,果核洗 少",营造轻松的节粮氛围。

家庭备餐时,可先少做,不够再 基本不变。食堂推小份菜时,可标注 可代替牛奶做馒头,增加奶香。 主食:大米装罐时可放1至2瓣大 "半份菜量≈1人食",方便消费者判

剩余食物,巧变新食

苹果、香蕉同放(后者释放乙烯会加速 蛋拌匀,煎出来更松软;剩面包除了 又能保留B族维生素(反复冲洗会流 发,供居民参考。

净后埋进花盆,大概率能发芽长成小

细节把控,减隐性浪费

蔬菜发芽);绿叶菜用湿厨房纸裹住, 烤脆,还能撕成小块泡牛奶,做成简 失30%以上)。外出就餐点火锅时, 可按"每人2至3个荤菜+3至4个素 蔬果:芹菜叶焯水后切碎,拌入 菜"估算,避免点太多吃不完;家庭聚 买5公斤大米(够吃10至12天),避 内用完,每次用完拧紧瓶盖,防止氧 肉馅包饺子,香味更浓;苹果皮煮茶 餐时,晚辈可主动提议"吃多少点多

场景延伸,集体节粮

农户给庄稼施肥前,可先检测土 肉类:剩排骨炖烂后拆肉,和豆 壤肥力,缺啥补啥,避免盲目施肥导 少,剩菜冷藏前剔除腐烂部分,避免 补。比如蒸馒头按"每人1至2个"做, 角一起炒,做成"豆角炒肉丁";未变 致浪费和土壤污染;仓储企业用智能 剩余的放凉后密封冷冻,加热后口感 质的过期奶粉,加少量水调成糊状, 温控储粮时,将温度控制在10至 15℃,能大幅降低害虫滋生概率,减 少粮食损耗。校园开展"剩菜称重" 处理西兰花时,茎部去皮后切薄 活动时,可设置"零剩菜小奖励"(如 片,和花头一起炒,口感脆嫩不浪费; 小文具),提高学生参与积极性;社区 主食:剩饭做米饼时,加1个鸡 淘米只冲1至2次,既能去除杂质, 征集节粮食谱后,可整理成手册分